

鼎聚共生 展现家园新活力

虞江晋芳

杭州市西湖区三墩镇文鼎苑社区是首批杭州市国际化示范社区,社区侨眷、留学生家属、留学归国人员较多。为进一步做好统战人士关爱工作,打造专属活动阵地,去年10月,社区党委结合社区民生综合体建设,以“汇集文鼎 聚力共生”为宗旨,统筹规划建设文鼎苑社区“鼎聚·侨海家园”,增配、共享民生综合体舞蹈室、文体活动室、会议室、婴幼儿活动驿站等多个功能区,整合资源、搭建平台、落实关爱,精准服务社区侨界群众。

自启用以来,侨海家园坚持党建引领,建机立制做强阵地建设。建立侨胞之家工作制度,通过定期走访、电话排摸等形式,动

态掌握辖区内涉侨对象情况,切实做好侨联工作。采样“固定+自选”“线上+线下”的工作方式,每年常态开展传统节日以及外出参观学习等活动8场,根据实际策划其他特色活动不少于5场;加强凝聚力通过侨联微信联系群分享工作动态、各级政策资讯等,以线下活动和线上学习相结合发挥红色引领作用。

社区侨联密切联系侨界群众,画好向党同心圆。针对高龄独居空巢侨眷,社区建立“一对一”专员包干联络机制,定期走访联系,表达关爱。

“我每个月至少和方阿姨联系一次,确认她是否安康,有社区活动或者侨联组织的

活动都会邀请她参与。”社区侨联工作人员小虞与独居侨眷方阿姨结了对子,“一对一”结对联系,精准服务。

同时,社区侨联链接资源,开展丰富多彩活动,让侨界群众更加融入社区生活。今年5月,邀请浙江省老干部美术家协会西湖人物写生平台进社区为侨眷、留学生家属画像,送给远在海外的亲人,千里寄思情。组织开展参观余杭共富乡村样本小古城村、参观居民自建酒瓶博物馆等凝聚侨心的特色活动,深受侨界群众喜爱和好评。

“既能参与又能发挥,让我们晚年生活老有所乐,老有所为。”留学生家属、退休英

语老师费晓萍表示,今年侨海家园开展了各类与时俱进的活动,她都积极参与,还在中秋联欢活动中自制英语教具教社区长者们学习中秋祝福英语。

除了邀请参与活动,社区侨联根据费老师的特长2次邀请她担任暑期青少年亚运英语推广活动指导老师,多次邀请她在社区文艺活动中展示书法才艺,让她感受到生活在社区温暖、幸福,还能发挥余热。

今年以来,社区侨联不断完善工作机制,发挥侨海家园阵地作用,“以侨架桥”,传达暖心关爱,凝聚侨界群众力量共同参与社区建设,“家园”展现新活力。

汇聚多方力量 激发乡村振兴动能

产业为基、村企联动、多方共赢。近年来,我省各地全力推动乡村振兴,共富之路越走越宽广。

打造共富工坊 助农就业增收

近亿元。

“浙江农林大学的创新成果‘开口香榧’,在我们工坊成功转化,今年香榧一定更受欢迎。”“红盘金果”共富工坊负责人高兴地说。

杭州市富阳区洞桥镇依托浙江省香榧特色强镇的产业优势,创建“红盘金果”共富工坊,引导榧农集聚化和技能化种植、加工、销售,举办香榧炒制大赛提升产品影响力。今年香榧产量预计可达150万斤,产值

共富工坊的探索还不止于此。今年以来,富阳区委组织部制定出台《关于深入推进“6+X”共富工坊体系建设加快打造共富业态矩阵的实施意见》,聚焦农民就业增收、企业降本增效,引导企业把生产加工环节布局到农村,盘活农村党群服务阵地、闲置房屋土地等资源,重点围绕6大类基础工坊和镇街各

具业态特色的多样化工坊打造共富业态矩阵,截至目前,全区已建有各类共富工坊75家,截至市级星级工坊33个,累计吸纳就业近7000人,其中低收入农户800余人,实现人均月增收3200余元。

富阳区灵桥镇依托村企党建联建发动佳兴镀锌公司投资100余万元组建“共富车间”,定向招收农村残障困难人群从事贴牌等

辅助生产,累计吸纳周边7个行政村30余人,人均年增收近3万元。

富阳区委组织部相关负责人表示,下一步将继续聚焦党建链赋能产业链优势,突出放大党建联建创富效应,真正将共富工坊打造成为发展之坊、富民之坊、创新之坊、强基之坊、暖心之坊。

(叶城钢 施梦佳)

聚焦共富“三问” 带领村民致富

头”“带动动头”的本土“生活委员”,组织专业队伍对上林、横路丁等山地资源丰富的村进行调研考察,在种植中药材、有机蔬菜、高山水果等方面进行尝试,激活各村“沉睡”的土地资源。

为进一步扩大对外“窗口”,福应街道搭建销售平台,为多村农户对接盒马鲜生、鲜果巴巴等省市生鲜销售渠道,累计助销

杨梅5万余斤,人均增收约2.8万元。同时,发挥大棚杨梅“领头人”示范作用,辐射带动周边大中型合作社扩产增收。截至目前,带领1700余户农户种植杨梅、“红美人”等20多类果蔬产品,年均销售额共计1900余万元。

此外,福应街道还结合各村“生活委员”资源与特长,打造致富“加油站”。如下宅村

借助国水农业开发有限公司,带动“合作社+农户”模式发展,通过统一包装、统一品牌、统一病虫害防治、统一技术培训,帮助村内220余户农户解决各类种植、销售问题;在肖垟村、下王村等地开展16场共富电商培训,采取“理论+实操”的授课方式,实现线上线下营销一体化,带领村民共同致富。

(朱黎燕)

探索“新乡贤+” 激活共富引擎

空间,计划于2024年元旦正式对外开放,将在当地带动以菖蒲为主题的整条产业链发展。

无独有偶,陈溪乡和浙江理工大学科技与艺术学院共同打造的“虞理共进·青春梦想工坊”艺宿共享空间在陈溪乡太平山村开馆。“不仅村级集体经济年增收10万元左右,而且由艺术家带队,大批大学生入驻,这群‘新人’让古村不老,充满青春活力。”太平山村党支部书记、村委会主任张文军说。

在与陈溪乡相邻的岭南乡,新乡贤助力乡村文旅产业发展的精彩故事也频频上演。

故事发生地之一的东澄村东澄山庄,是岭南乡引进的首个旅游项目。近年来,岭南乡乡村文旅与民宿经济的发展,吸引了越来越多新乡贤返乡创业。2021年,新乡贤诸诗羽就在这样的背景下回乡成为东澄山庄主理人,对东澄山庄进行产业与品质的全方位升级。2023年国庆期间,重新亮相的东澄山庄几乎天天满客,这也让诸诗羽对家乡和东澄山庄的发展有了更多信心。

值得一提的是,去年,在上虞区委统战部牵线搭桥下,上虞区侨联会员企业——浙江秀合传媒集团有限公司“半山伴山”项目也

落地东澄村。作为上虞首批“乡村侨舍”,该项目主要通过“影旅融合”途径,结合覆卮山山水资源和人文特色,打造山居生活IP,促进文旅融合发展。第一部短剧《等风也等你》将于今年12月开机拍摄。

上虞区委统战部相关负责人表示,接下来,上虞将继续通过签订共富盟约、实施共富项目等多种形式,吸引新乡贤回到家乡,引导广大乡贤把优势项目建在上虞、把优质资本投向上虞,把优秀人才引回上虞,合力谱写青春之城共同富裕新篇章。

(成波)

丽水福彩走进儿童福利院开展公益活动

温暖童心 与爱同行

林苏琴

资助的“添翼计划”困难家庭残疾儿童养育康复项目893人次。丽水市万地爱心儿童福利院院长楼雅佳带领大家参观了福利院,详细讲解了在院儿童情况、福利院建设情况,大家纷纷为福利院工作人员在特殊儿童养育、教育、医疗和康复等方面的爱心付出点赞。

丽水福彩为福利院的孩子送去了棉被、暖手袋、取暖器、除湿机等价值5万元的慰问物资。活动现场,节目多样、精彩纷呈。福利院的孩子展示了多才多艺的一面,爱爱小朋友为大家深情地演唱了《我和我的祖国》;一群可爱的小朋友热情洋溢地演奏起了《棒棒

糖》;五彩缤纷的气球承载着孩子们的心愿飞向天空;爱心人士与孩子们在烘焙坊手工DIY制作小饼干,现场气氛活跃。

活动即将结束时,一位福彩销售员代表现场向“帮扶孤困儿童项目”捐款1万元。她希望今后有更多的爱心人士关注这些孩子,向困难群体伸出援助之手。

从1987年发行第一张福利彩票去年底,丽水福彩已为国家筹集公益金17.08亿元。这些公益金主要用于资助为老年人、残疾人、儿童等特殊群体提供服务的社会福利项目,以及符合宗旨的其他社会公益项目。公益金助力儿童福

利机构建设,孤残儿童养育、康复、医疗及“添翼计划”困难家庭残疾儿童养育康复,为孤残儿童在社会的关爱下茁壮成长提供有力保障。

中国福利彩票秉持“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨,所筹集的福利彩票公益金取之于民,用之于民。为进一步提升福利彩票品牌影响力,更好地履行福利彩票的社会责任,让社会大众更加清楚地了解福利彩票公益金使用情况,省福彩中心计划在全省各市(含义乌)组织开展12场“走进福彩公益金资助项目”活动,让社会大众真切地感受浙江福彩为民生保障事业和社会福利事业作出的贡献。



丽水福彩走进儿童福利院开展公益活动。 林苏琴 摄

绍兴:以全类型交通事故闭环服务提升群众满意度

杨成涛

近年来,绍兴公安交警坚持和发展新时代“枫桥经验”,聚焦交通事故高效处理这一民生“小事”,搭建并完善交通事故在线快处平台,优化轻微人伤事故现场速赔机制,建立与法院、司法、仲裁和保险行业协同合作体系。在全省首创“线上线下一体化、服务流程规范化、赔偿标准统一化、矛盾调处多元化”的闭环服务,进一步提升群众对公安交管工作的满意度。

古城绍兴街头,市民吴女士不慎追尾一辆网约车,司机陈师傅熟练地拿出手机用“浙里快处”平台自主报警并撤离现场,以往容易引发交通拥堵的事故处理,两人仅仅用了15分钟就完成了事故定责、保险定损和线上理赔。

近年来,绍兴的轻微物损事故占交通事故总量的75%。实现线上“一站式”办理,是改革的必然方向。绍兴交警用好数字化手段,在全省先行推

广“浙里快处”平台,发生轻微物损交通事故后,通过小程序一键报警,与数字警务室的民警发起视频连线,无需民警到场,就可以完成事故定责。同时,平台同步发起保险报案,简化后续理赔流程。今年以来,通过平台在线快处快赔,物损事故线上处理率超90%。

得知女儿放学路上被机动车轻微刮擦,市民李女士非常着急。因双方对赔偿问题各执一词,她本以为要多次请

假往返交警队协商解决,没想到事故民警在现场与保险公司的派驻人员远程连线并迅速给出了赔偿方案。

绍兴交警联合保险行业协会联合发文,明确3000元以下的轻微人伤事故案件由保险派驻人员开展远程定损,各保险公司定损互信,并根据定损结果直接予以赔付。交警在现场上传照片,保险公司同步开展远程定损、匡算赔付额度,事故双方在定责调解后,保险公司可即时向被保险人支付赔

款。工作开展以来,绍兴市轻微事故现场保险理赔金额超438万元,当事人满意率达98.2%。

此外,今年以来,绍兴交警着眼事故处理服务后半段,引入帮办员机制,创新打造“事故178”服务品牌,在事故处理大厅专设“事故178”窗口,选任退休法官、检察官,交通警察和律师等作为交通事故帮办员入驻,所有帮办员由司法局统一赋予人民调解员身份,在交警窗口发挥中立、专业的优势,提供法律咨询、对接协调和事故赔偿调解等全要素帮办服务。截至目前,“事故178”窗口累计咨询答疑2920件次,对接保险、鉴定等253次,损害赔偿调解862件,涉及调解金额1111.4万余元。

绍兴交警践行“服务不缺位、矛盾不上交、平安不出事”的新时代“枫桥经验”,提升了交通事故纠纷化解水平,用安心、舒心、暖心的交管服务,为全省提供了更便捷、更高效的“枫桥式”交管服务样板。